62. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
. kolo kategorie Z8

Z8-11-1

Jifina ma na papiru napsdno Ctyfmistné ¢islo. Kdyz vymeéni ¢islice na misté stovek
a jednotek a seCte toto nové ¢islo s ¢islem puvodnim, dostane vysledek 3 332. Kdyby vsak
vymeénila ¢islice na misté tisici a desitek a scitala by toto ¢islo s pivodnim, dostala by
vysledek 7886. Zjistéte, jaké ¢islo méla Jifina napsano na papiru. (E. Novotnd)

Mozné FeSeni. Cislice v Jifininé &sle oznadime a, b, ¢, d. Potom informace ze zadéni
miizeme zapsat takto:

a b cd a b cd
adcb cbad
3332 7886
Z prvniho souctu plyne, Ze a = 1 (kdyby a = 0, pak by hledané ¢islo nebylo ¢tyFmistné,

kdyby a = 2, pak by soucet byl vétsi nez 4000). Dosadime do pfedchoziho vyjadfeni
a podobné budeme postupovat dal:

1becd 1bcd
1decbd cbld
3332 78 86

Z prvniho sloupce ve druhém souctu plyne, Ze ¢ je 5 nebo 6. Ze tietiho sloupce téhoz
souctu plyne, Ze ¢ je 6 nebo 7. Proto musi byt ¢ = 6. Dosadime do tfetiho sloupce a vidime,
ze v tomto sloupci se do vysledku prenasi jednicka ze sloupce posledniho. To znamend, Ze
d+ d = 16, neboli d = 8. Po dosazeni dostavame:

1068 15668
1 860D 6 b 18
333 2 7886

Nyni napf. z posledniho sloupce v prvnim sou¢tu vyvodime, ze b = 4. Tim jsme urcili
vSechny nezndmé, dosadime za b na ostatnich mistech a provedeme zkousku spravnosti:

1468 1468
186 4 6 418
333 2 7886

Protoze vSechno vychazi, vime, Ze Jifina méla na papiru ¢islo 1468.

Hodnoceni. 1 bod za formulaci problému pomoci nezndmych; po 1 bodu za uréeni kazdé
nezndmé; 1 bod za zkousku.

Z8-11-2

Pan Celer mél na zahradce dvé stejné nadrze tvaru ¢tyfbokého hranolu se ¢tvercovym
dnem, v obou dohromady mél 300 litrti vody. V prvni nadrzi tvofila voda presnou krychli
a vyplnila 62,5% nadrze, v druhé nadrzi bylo vody o 50 litra vice. Jaké rozméry mély
nadrze pana Celera? (L. Hozovd)

Mozné fFeSeni. Délku hrany étvercové podstavy oznalime a a vysku hranolu v. Obé
veli¢iny vyjadiujeme v dm; objem nadrze v litrech je roven V = a2-v. Objem vody v prvni
nadrzi byl a®, ve druhé nadrzi a® + 50 a dohromady 300. Plati tedy

a® + (a3 + 50) = 300,

odkud snadno vyjadiime a® = 125 a a = 5 (dm).

V prvni nadrzi tedy bylo 125 litrt vody, coz predstavovalo 62,5 % celkového objemu V.
Plati proto
62,5
100
odkud vyjadiime V = 125- % =2-100 = 200 (dm?®). Ze vztahu V = a?-v nyni dopoéitdme
posledni neznamou:

125 = v,

V200 g,

T2 2%
Rozméry kazdé z nadrzi byly 5dm x 5dm x 8 dm.

Hodnoceni. 2 body za vyjadfeni hrany podstavy; 2 body za vyjadfeni objemu nédrze;
2 body za vyjadieni vysky.

Z8-11-3

Sifrovaci hry se zti¢astnilo 168 hrac¢a v 50 tymech, které mély dva az pét ¢lenti. Nej-
vice bylo ¢tyiclennych tymd, trojclennych tymt bylo 20 a hry se zucastnil alespon jeden
péticlenny tym. Kolik bylo dvojélennych, étyFélennych a péticlennych tyma? (M. Mach)

MozZné fesSeni. Hry se zcastnilo 20 trojélennych tymt, coz predstavuje 60 hraci. Zbylych
108 hréact z celkového poctu chceme rozdélit do 30 tymh po dvou, ¢tyfech a péti hracich.
Ctyfélennych tymt bylo nejvice, tj. minimalné 21, coz predstavuje minimalné 84 hraci.
Zbylych 24 hract potiebujeme rozdélit do 9 tymt po dvou, ¢tyfech a péti hracich.
Péticlenny tym byl alespon jeden. Navic z 24 hraci lze sestavit nejvyse ctyri péticlenné
tymy. Nyni probereme vSechny pfipady, které mohou nastat:
e Pokud by pétic¢lenny tym byl pravé 1, pak zbyva rozdélit 19 hraca do 8 tymu po dvou
a Ctyfech hracich. To vSak neni mozné, protoze 19 je liché ¢islo.
e Pokud by péticlenné tymy byly 2, pak zbyva rozdélit 14 hrac¢ia do 7 tyma po dvou
a Ctyfech hréacich. To lze realizovat pouze jedinym zptsobem — vSichni tito hraci
budou ve dvouclennych tymech a zadny dalsi ¢tyfélenny tym se nevytvori.
e Pokud by pétic¢lenné tymy byly 3, pak zbyva rozdélit 9 hrac¢i do 6 tymid po dvou
a CtyTech hréacich. To v8ak neni mozné, protoze na 6 tymd je potifeba alespon 12 hracu.
e Pokud by péticlenné tymy byly 4, pak zbyva rozdélit 4 hrace do 5 tymi po dvou
a Ctyfech hracich. To v8ak neni mozné, protoze na 5 tymi je potfeba alespon 10 hracu.
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7 uvedené diskuse nam vychazi jedina moznost — hry se ztGc¢astnilo 7 dvojclennych,
20 trojclennych, 21 ¢tyiclennych tymi a 2 péticlenné tymy.
Hodnoceni. 2 body za tvahu, Ze sta¢i rozdélit 24 hract do 9 tymi po 2, 4 a 5 hracich;
3 body za zdtvodnéni toho, ze péticlenné tymy mohly byt jediné dva; 1 body za spravny
vysledek.



